
Gemeinde Buchholz          Buchholz, 25.04.2024 
   - Finanzausschuss - 
 
 

N i e d e r s c h r i f t 
über die 3. Sitzung des Finanzausschusses 

am 24.04.2024 um 19.30 Uhr 
im Dörphus in Buchholz 

 
 

Anwesend:  Wolfgang Werner als Vorsitzender 
   Philipp Till  
   Hauke Nielsen als Vertreter für Andreas Löding 
   Stephanie Menke 
   Merle Rathje 
 
Ferner:   Wolfgang Pagel (BM) 
 
Fehlend:  Michael Tiede 
 
 
 
TOP 1: 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Er trägt vor, dass die Tagesordnung in etwas geänderter Form vorliegt, weil in der 
Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung, die auch für die Ausschüsse gilt, die 
Tagesordnung verbindlich geregelt ist. 
Der Bürgermeister berichtet, dass die normalerweise in dieser Sitzung vorgesehene Prüfung 
der Jahresrechnung 2023 und eine Beschlussfassung zu einem ersten Nachtragshaushaltsplan 
in einer nächsten Sitzung behandelt werden müssen, weil in der Amtsverwaltung wegen 
Problemen bei der EDV-Umstellung eine Vorbereitung auf diese Punkte nicht möglich war.  
 
 
 
 
TOP 2: 
Verpflichtung und Amtseinführung der bürgerlichen Ausschussmitglieder durch den 
Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende führt nunmehr Herrn Hauke Nielsen in sein Amt ein und verpflichtet ihn mit 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Aufgaben. 
 
 
 
 
 



 
TOP 3: 
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung  
 
Einwendungen gegen die Niederschrift wurden innerhalb der gesetzlichen Frist nicht erhoben  
und auch jetzt nicht vorgetragen, so dass die Niederschrift als genehmigt gilt. 
 
 
 
TOP 4: 
Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Der Bürgermeister regt an, einen TOP „Verschiedenes“ in die Tagesordnung aufzunehmen; 
Bedenken werden nicht erhoben, so dass die Tagesordnung um diesen Punkt ergänzt wird. 
Er wird als TOP 6 behandelt und der bisherige TOP 6 „Schließung der Sitzung“ wird 
nunmehr TOP 7. 
 
 
 
TOP 5: 
Grundstücksangelegenheiten 
 
Eine Entscheidung zum  Ausschluss der Öffentlichkeit ist entbehrlich, weil keine Zuhörer 
anwesend sind.  
  
Der Bürgermeister trägt vor, dass er es für sinnvoll hält, den Grunderwerb für das neue 
Wohnprojekt am südlichen Dorfrand dadurch abzusichern, dass mit der 
Grundstückseigentümerin Vorverhandlungen geführt werden sollen, mit dem Ziel, eine 
Vorauszahlung in Höhe von rd. 100 T€ auf den noch zu verhandelnden Kaufpreis zu zahlen. 
Damit soll sichergestellt werden, dass nicht zu einem späteren Zeitpunkt im fortgeschrittenen 
Planungsstadium ein Verkauf an Dritte erfolgen kann. 
Eine Finanzierung ist durch Entnahme aus der Allgemeinen Rücklage (zur Zeit ca. 170 T€ 
abzüglich rd. 32 T€ für den Straßenbau am Campingplatz) möglich. 
  
 
                                                               Beschluss: 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Bürgermeister zu ermächtigen, 
Vorverhandlungen mit der Grundstückseigentümerin aufzunehmen und eine Vorauszahlung 
auf den Kaufpreis in Höhe von 100 T€ anzubieten. 
 
 

Beschluss: 
 

4 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 

1 Enthaltung  
 
 
 
 



 
TOP 6: 
Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister berichtet wie folgt: 
 

 Der Ausbau der Straße am Campingplatz ist billiger geworden als veranschlagt; es 
werden nur rd. 32 T€ benötigt, die aus der Allgemeinen Rücklage entnommen werden 
können. 
 

 Von der Amtsverwaltung werden Beträge an die Gemeinden zurückgezahlt, für 
Buchholz zum Einen ca. 700 € Amtsumlage und zum Zweiten rd. 2.400 € aus der 
Rücklage.  
 

 Auf Nachfrage von Herrn Nielsen nach dem Umbau „Dörphus“ weist der 
Bürgermeister auf die Beratung im Bauausschuss am 25.04.2024 hin. 
 

 Im Mai wird in Einhaus eine Informationsveranstaltung zum Thema „Windpark und 
Fotovoltaik“ in den Gemeinden Einhaus, Pogeez, Groß Disnack und Buchholz 
stattfinden. 
 
 

TOP 7: 
Schließung der Sitzung 
 
 Laut Terminplan soll die nächste Sitzung am 13.11.2024 stattfinden; da jedoch wie vorher 
schon erläutert die Prüfung der Jahresrechnung 2023 und die Aufstellung eines 
Nachtragshaushaltsplanes anstehen, wird es wohl notwendig werden, eine weitere Sitzung 
einzuplanen. 
  
Sodann schließt der Vorsitzende die Sitzung um 19.56 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
                         gez.                                                                                   gez. 
----------------------------------------                                    ----------------------------------------- 
                   Menke                                                                                   Werner 
           Ausschussmitglied                                                              Vorsitzender und   
                                                                                                          Protokollführer 
 
 


